人教版小学数学六年级上册（第三单元）                    何玉琴
2、解决问题

第一课时

我的学习内容：分数除法的应用
我的学习目标：

1. 学习运用线段图帮助分析数量关系。

2. 学习列出方程，解决已知一个数的几分之几是多少，求这个数的实际问题。

3. 在分析数量关系，列出方程解决实际问题的过程中，提高分析问题、解决的能力。
我的学习过程：
一、生活引入（8分）
1、旧知识回忆，根据题意，看图写出代数式。（2分）
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  （1）                                                    算式是：（           ）
                      ?㎏
（2） 青少年：
                               75次              比青少年多4/5                            
婴儿：

                                   ？次

算式是：（                      ）

2、新知识牵引：根据条件先列等量关系再列算式（6分） 
爸爸体重75 kg，小明的体重是爸爸的7/15。

①小明的体重是多少千克？（                                               ）
②小明体内水份的质量占小明体重的4/5，小明体内有多少千克水份？

二、基本功训练（68分）
1、知识点学习（57分）

（1）根据测定，儿童体内的水分约占体重的4/5，小明的体内有28㎏的水分，小明的体重是多少千克？（2＋2＋3＋3=10分）

思考：这道题中谁是单位“1”？（     ）并试根据题意画出线段图（提示：小明体重与小明体内水分的质量，是部分与整体之间的关系，可以在一条线段上表示）。你能找出关键的话列出等量关系式吗？你能根据题意列出方程或者算式并计算出来吗？
 关键的话是：                          画图：                   
关系式是：（                ）
方程是：                                      算式是：                       

（2）小明的体重是他爸爸的7/15,他的爸爸体重多少千克？
思考：这道题中谁是单位“1”？ 试根据题意画出线段图。（提示：爸爸的体重与小明的体重，是两个相对独立的数量之间的关系，需要画出两条线段加以表示。）列出等量关系式，你能根据题意列出方程或者算式并计算出来吗？（10分）
单位“1”是：（               ）关系式是：（                                   ）  
方程是：                                画图：                                  算式是：
（3）已经算出爸爸的体重，可是根据测定，成人体内的水分约占体重的2/3,小明的爸爸身体里水分是多少千克？
思考：这道题中谁是单位“1”？ 列出等量关系式并列式计算。（8分）
单位“1”是（             ） 。等量关系式：（                       ）
算式是：（                                       ）

（4）医生说：“根据测定，成人体内的水分约占体重的2/3,而儿童体内的水分约占体重体重的4/5.”小华的体内有３６㎏的水分，可是他的体重才是他爸爸的7/１２.求小华的体重和小华爸爸的体重。（16分＋13分）
分析：【1】①要求小明的体重，应该选用“我体内有36 kg水份”与“我的体重是爸爸的7/12”这两个条件中的哪一个？为什么？你会画出线段图吗？（10分）
（                                                                          ）
②已知小明体内有水份36 kg，要求小明的体重，需要用到医生说的哪个数量关系？把有关的条件和问题连起来完整地读一遍。 （                                            ）
③解答出来：

【2】①要求爸爸体重，需要哪两个条件？（2分） （           ）（           ） 
②“我的体重是爸爸的7/12”是把谁的体重看作单位“1”？平均分成了多少份。
（                                                                    ）
把左面的线段图画完整。（为什么上一题的线段图，只画一条，这一题要画两条？）
③你能将这道题根据线段图解答出来吗？
2、知识点演练（11分）

1）根据“白兔只数比灰兔只数多2/5”，把下面的等量关系说完整。

灰兔只数×2/5=___________                   ____________=白兔只数
（2）看右面的线段图说出等量关系。 
（3）完成课本第38页上的“做一做”， 讲一讲两题的等量关系，以及画线段图时，要注意什么？
三、题型训练（16分）
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 四、学以致用：（8分）

1、举一反三： 
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2、每课一测：（6分）（1）
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（画线段图分析）
 附：参考答案：

一、1、（1）（1）9000×4/9  【错解：9000－9000×4/9分析：你这样做，说明你知道标准量是9000㎏，但是只要你弄清楚“标准量×比较量对应的分数是4/9=比较量”就可以了。】（2）75×（1＋4/5）【错解：75×4/5,分析：你能这样做，说明你弄清楚了标准量是75次，但是要注意标准量一定要乘以比较量对应的分数。这里比较量对应的分数是1＋4/5，而不是4/5.】 
（2）等量关系分别是：爸爸的体重×7/15=小明的体重；小明的体重×4/5=小明体内水份质量    式分别是：75×(7/15)=35（kg）；  35×(4/5)=28（kg ）（根据整数乘法的意义，求一个数的几分之几是多少？要用乘法计算。 也可以根据“标准量×分数=比较量”来列关系式）
二、1、（1）单位“1”是：儿童的体重
关键的话是：儿童体内的水分约占体重的4/5   画图：              水分占体重的4/5

关系式是：（小明体重×4/5=小明体内水分的质量，）

解：设小明的体重是x㎏ ,则x× 4/5=28                              水分28㎏
  或者：28÷4/5=  35（㎏）                                              体重？千克

（2）单位“1”是：爸爸的体重；关系式是：（爸爸的体重×7/15=小明的体重）  

 画图：                                                           ？㎏

                                                    
                爸爸的体重：        

爸爸体重的7/15
小明的体重：
                                          35㎏
方程是：解设爸爸的体重是x㎏，则x×7/15=35      算式是：35÷7/15=75（㎏）
（3）单位“1”是：爸爸的体重 。等量关系式：爸爸的体重×2/3=爸爸体内的水分 

算式是：？×2/3=爸爸体内的水分
（4）【1】①应该选用“我体内有36 kg水份”【 如果你选择用第二个，说明你初步理解了题意，继续读一遍你会发现这还需要知道爸爸的体重哦，但这是未知数。】 线段图同（1）更换对应的数字就可以了。

②用到医生说的“而儿童体内的水分约占体重体重的4/5.”有关的条件和问题是：儿童体内的水分约占体重体重的4/5.”小华的体内有３６㎏的水分，求小华的体重。
③方程：解：设小华体重是x㎏ ,则x× 4/5=36解得 x =45或者列出算式是：36÷4/5=45（㎏）答：小华的体重是45㎏。【错解：36×4/5=144分析：这说明你对分数乘法还有印象，可是要注意只有标准量才可以乘分数的，这里的标准量是“小华的体重”是个未知数。】
【2】①（ 成人体内的水分约占体重的2/3 ）（可是他的体重才是他爸爸的7/１２  ）
②把“爸爸的体重”看作单位“1”平均分成12份
③方程是：解设爸爸的体重是x㎏，则x×7/12=45   解得x = 45÷（7/12）   x =540
或者列出算式是：45÷7/12=540（㎏）  答：爸爸的体重是（540/7）㎏
2、（1）白兔比灰兔多的只数                   白兔只数＋白兔比灰兔多的只数
（2）童话书的1/3是故事书比童话书多的本数”，“童话书加上故事书比童话书多的本数等于故事书的本数”
（3）等量关系：全部图书×（2/5）=科普读物           故事书×（4/3）=科普读物
画线段图要注意第一题中标准量是“全部图书”，第二个题的标准量是“故事书”。
三、1、解：设这本课外读物共有x页。则（5/7）x=35    

X=35÷（5/7）    

  X=49       答：这本课外读物共有49页。

2、解：设一个成年人一天大约要X克钙质。则  （3/8）X=3/10
                          X=（3/10）÷（3/8）  X=4/5     答：一个成年人一天大约要4/5克钙质。【错解：（3/8）X=250，说明你能够充分利用已知条件解决问题，但是条件里鲜牛奶的容积“约250 ml”是多余条件，不是成年人一天所需钙质的比较量。你把“鲜牛奶大约含有3/10克的钙质，占一个成年人一天所需钙质的3/8。”再读一遍就明白了】
3、（1）一等奖：8件，二等奖：16件。【错解：一等奖120×（1/2）=60件；二等奖；120×（1/3）=40件。这是你把“收到的科技作品”和“获奖作品总数”弄混淆了。本题目要先根据第三栏的信息求出获奖作品总数48件即：24÷（1/2）=48（件），再求一等奖、二等奖的作品数。即求一个数的几分之几是多少】
（2）48÷120=2/5（ 分析：可以用获奖作品件数除以作品总数，这些问题适合用算术方法解）【另解：（8＋12＋24）÷120=2/5，这样也对，说明你已经弄清楚了题目的意思，知道作品总数就是所有等级奖的和。】
四、1、解：设宇宙飞船的速度是X千米/秒，则（40/57）X=8   X=8÷（40/57）  X=57/5
2、解：设体积相等的前提下，水的质量是X㎏。则X—（1/10）X=9

（1—1/10）X=9
（9/10）X=9÷（9/10）

X=10

线段图见右边：

等量关系：

体积相等时，水的质量－冰比水少的质量＝冰的质量【 错解：9＋9×（1/10）分析：这是因为你把题目理解成了“当体积相等时，因为冰的质量比水的质量少1/10，所以水的质量比冰的质量多1/10。”对此，你可通过画图理解：体积相等的水与冰，质量不同，水与冰的质量差对于水的质量来说，相当于水的1/10，对于冰的质量来说，相当于冰的1/9。】
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2、一杯约250毫升的鲜牛奶大约含有3/10克


的钙质，占一个成年人一天所需钙质的3/8。


一个成年人一天大约需要多少钙质？





（2）获奖作品占收到的作品数的几分之几？











